
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 85
DEL CONSIGLIO COMUNALE

RIORGANIZZAZIONE SPAZI INTERNI ASILO NIDO LAGO BLU RIONE 2 GIUGNO 
POLO  0-6  (CUP  F84E22001050006):  APPROVAZIONE  PROGETTO  PRELIMINARE 
DATATO APRILE 2022 A FIRMA DELL’AREA OPERE PUBBLICHE E AMBIENTE

L’anno duemilaventidue addì ventotto del mese di aprile (28.04.2022), alle ore 18.40 nella Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito 
il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO
PRATI LORENZO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore
SANTONI NICOLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
MOSANER ADALBERTO
SERAFINI MIRELLA

e pertanto complessivamente presenti n. 19, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 7 suppl. 2 dell’ordine del giorno.  
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^^^  Entrano  i  Consiglieri  Serafini  e  Mosaner.  Esce  il  Consigliere  Pozzer:  il  numero  dei  
presenti sale a 20.^^^ 

Relazione. 

L'Amministrazione comunale di Riva del Garda intende riqualificare la struttura dedicata ai 
servizi  per la prima infanzia di “Rione 2 Giugno” composta dalla  scuola dell'infanzia  a tre 
sezioni e dal nido comunale “Lago Blu”.

Tale complesso, inaugurato nel 1979, è stato il primo ad ospitare il servizio di nido sul territorio 
comunale, il terzo in tutta la provincia di Trento, ed è collocato al centro del quartiere omonimo 
caratterizzato  da  alta  densità  abitativa  ed  interventi  di  edilizia  popolare.  Nelle  immediate 
vicinanze  sono  state  realizzate  negli  anni  a  seguire  la  scuola  secondaria  di  primo  grado 
'S.Sighele', la piscina comunale coperta  e i campi sportivi all'aperto ed un'area commerciale.

La zona è facilmente raggiungibile, ben fornita di parcheggi e risulta defilata rispetto al traffico 
automobilistico trovandosi in un ramo cieco sul quale si innestano percorsi pedonali e ciclabili.

Le due strutture per l'infanzia, disposte su un livello, sono racchiuse da un grande spazio verde 
ad uso esclusivo mentre a piano interrato sono collocati alcuni ambiti con funzione accessoria 
dedicati al personale di servizio e locali deposito.

L’intento  dell’Amministrazione  comunale  è  quello  di  creare  un  sistema  integrato  0-6  di 
educazione e di istruzione, per garantire a tutte le bambine e i bambini, dalla nascita ai sei anni, 
pari  opportunità  di  sviluppare  le  proprie  potenzialità  di  relazione,  autonomia,  creatività  e 
apprendimento  per  superare  disuguaglianze,  barriere  territoriali,  economiche,  etniche  e 
culturali.

Il tipo di intervento individuato dall’Amministrazione Comunale,  inteso come lavori unitari 
necessari per ottenere una struttura che permetta di accrescere l’offerta di servizi educativi per 
la  fascia  0-6,  difficilmente  però  risulta  essere  scomponibile,  proprio  per  la  natura  stessa 
dell’attività didattica: caratteristica principale infatti del sistema integrato 0-6 di educazione e di 
istruzione è una compartecipazione e condivisione di spazi comuni presenti  nella medesima 
struttura.

Da qui la volontà dell’Amministrazione Comunale di Riva del Garda di realizzare, quindi, un 
polo all’avanguardia a livello locale offrendo così un’esperienza didattica innovativa e attenta 
ai nuovi bisogni di bambine e bambini.

L’opera  pubblica  “RIORGANIZZAZIONE  SPAZI  INTERNI  ASILO  NIDO  LAGO  BLU 
RIONE 2 GIUGNO POLO 0 -6 (CUP F84E22001050006)”  è presente nell’area di inseribilità 
del Programma generale delle opere Pubbliche 2022-2024.

In data 25.02.2022 prot. 8510 è stata presentata istanza di finanziamento  attraverso il PIANO 
NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA - MISSIONE 4: ISTRUZIONE E RICERCA - 
Componente  1  -  Potenziamento  dell'offerta  dei  servizi  di  istruzione:  dagli  asili  nido  alle 
Università - Investimento 1.1: Piano per asili nido e scuole dell'infanzia e servizi di educazione 
e  cura  per  la  prima  infanzia,  per  l’importo  complessivo  di  euro  5.040.000,00.  Qualora  il 
contributo  de  quo venisse  concesso  gli  atti  ed  i  documenti  relativi  all’opera  pubblica  in 
questione  dovranno  riportare  la  dichiarazione  “finanziato  dall’Unione  europea-
NextGenerationEU” e negli stessi dovrà essere valorizzato l’emblema dell’Unione europea.
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Nel  caso  in  cui  il  Comune  di  Riva  del  Garda  beneficiasse  del  contributo  di  cui  al  punto 
precedente, la presente deliberazione dovrà essere considerata atto dell’intervento in questione 
“finanziato dall’Unione europea-NextGenerationEU”.

L’Area Opere Pubbliche e Ambiente del Comune di Riva del Garda, ha redatto  il  progetto 
preliminare dell’opera pubblica in questione datato aprile 2022 prot. n. 15329 dd. 15/04/2022 
per l’importo complessivo di euro 5.040.000,00.

Atteso  che  l'adozione  del  presente  provvedimento  rientra  nella  competenza  del  Consiglio 
Comunale ai sensi dell'art. 50 Progetti preliminari di opere pubbliche del Codice Enti Locali, 
approvato con Legge Regionale 3 maggio 2018, n. 2 e s.m., nell'importo fissato dall'art. 25, 
comma 6 bis, dello Statuto Comunale in vigore.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita e fatta propria la relazione dell’Assessore  ing.  Pietro Matteotti,  anche ai fini 
della motivazione del presente atto.

Visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del Codice 
degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R. 
03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Sentiti gli interventi dei Consiglieri comunali, come da verbale di seduta, dove sono 
riportate anche le dichiarazioni di voto. 

Su invito dell'Assessore Matteotti;

^^^ Entra il Consigliere Pozzer: il numero dei presenti sale a 21. ^^^

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 21
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   1 (Caproni)
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-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 20

-    voti  favorevoli  n.  20  (Sindaco,  Betta,  Chiocchia,  Chizzola,  Ferraglia,  Fontanella,  Gatti 
Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer,  Mamone, 
Matteotti,  Mosaner,  Pozzer,  Prati,  Salizzoni,  Santoni,  Serafini, 
Zanoni) 

            contrari     n.   0

DELIBERA

1. di approvare il progetto preliminare datato aprile 2022 (depositato in data 15/04/2022 prot. 
n. 15329) redatto dal personale dell’Area Opere Pubbliche e Ambiente a firma dell’ing. 
Andrea  Giordani  che  prevede una  spesa  complessiva  di  euro  5.040.000,00 di  cui  euro 
3.751.800,00  per  lavori  a  base  d’asta  comprensivo  degli  oneri  della  sicurezza  ed  euro 
1.288.200,00  per somme a disposizione dell'Amministrazione comunale e così composto:
• Relazione illustrativa
• Stima economia di spesa
• Relazione vulnerabilità sismica asilo nido e scuola materna pe.d. 3074 CC Riva
• Tav. 01: Planimetria di inquadramento
• Tav. 02: Proposta di progetto – pianta piano terra e schemi funzionali
• Tav. 03: Calcolo superficie lorda oggetto di intervento;
• Tav. 04: Stato di fatto – piano interrato
• Tav. 05: Stato di fatto – demolizioni piano terra

2. di dare atto che in data 25.02.2022 prot.  8510 è stata presentata istanza di finanziamento 
attraverso  il  PIANO  NAZIONALE  DI  RIPRESA  E  RESILIENZA  -  MISSIONE  4: 
ISTRUZIONE E RICERCA - Componente  1 -  Potenziamento  dell'offerta  dei  servizi  di 
istruzione: dagli asili nido alle Università - Investimento 1.1: Piano per asili nido e scuole 
dell'infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia, per l’importo complessivo 
di  euro  5.040.000,00 e  che  qualora  il  contributo  de quo venisse  concesso  gli  atti  ed  i 
documenti  relativi  all’opera  pubblica  in  questione  dovranno  riportare  la  dichiarazione 
“finanziato  dall’Unione  europea-NextGenerationEU” e  negli  stessi  dovrà  essere 
valorizzato l’emblema dell’Unione europea.

3. di dare atto che nel caso in cui il Comune di Riva del Garda beneficiasse del contributo di 
cui  al  punto  precedente,  la  presente  deliberazione  dovrà  essere  considerata  atto 
dell’intervento in questione “finanziato dall’Unione europea-NextGenerationEU”.

4. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

^^^^^

Accertata  inoltre  l’opportunità  di  dichiarare  immediatamente  esecutivo  il  presente 
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provvedimento,   al  fine  di  poter  proseguire  con  le  successive  fasi  progettuali  in  vista 
dell’ottenimento del contributo PNRR,  il Presidente invita il Consiglio comunale a votare in 
merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 21
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   1 (Caproni)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 20

-    voti  favorevoli  n.  20  (Sindaco,  Betta,  Chiocchia,  Chizzola,  Ferraglia,  Fontanella,  Gatti 
Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer,  Mamone, 
Matteotti,  Mosaner,  Pozzer,  Prati,  Salizzoni,  Santoni,  Serafini, 
Zanoni) 

               contrari     n.   0

d e l i b e r a

di  dichiarare  la  presente  deliberazione,  per  l’urgenza,  immediatamente  eseguibile  ai  sensi 
dell’art.  183 del  Codice degli  Enti  Locali  della  Regione Autonoma Trentino – Alto Adige 
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Allegati parte integrante:
• allegato progetto

dssmtn/ag

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.
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